

福州百名青年 共赴浪漫之约

本报讯(记者 李白蕾)23日,以“爱在八闽 幸福有约”“茉莉传情 缘系榕城”为主题的青年联谊交友活动在永泰歌乐堡海洋世界举行。百名单身青年以文化为桥梁,共赴浪漫之约。

此次活动由工会、共青团、妇联三方合力,打破行业界限,为不同领域青年搭建交流平台。活动创新开发了“幸福联线”线上互选平台,提前开放云端初识通道。单身青年可以通过活动链接预览嘉宾资料,大大提升线下互动效率。“云端初识让我们在活动前就能对彼此有基本了解,不仅线下交流时更有针对性,也避免了尴尬。”女青年小李说。

活动中,青年们通过随机分组或线上互选,组建“海洋探险队”,在“同舟共济”“安康接力赛”等趣味团建中携手合作,迅速拉近彼此距离。在“巧手连心·茉莉传情”环节,青年们两两合作,用福州茉莉花和闽江鹅卵石制作平安手串,体验非遗魅力,增进情感交流。

“这次活动形式非常新颖,既有文化底蕴又充满趣味。”男青年小陈说,大家在海底隧道享用晚餐,周围是游动的鱼群,这种浪漫的氛围让他更敢于展示自我,认识了很多新朋友。

共探面向未来的法律发展新方向 2025年福州律师论坛开幕

本报讯(记者 赖志昌)23日,以“数智赋能 法治护航”为主题的2025年福州律师论坛在福建会堂开幕。800多名法律从业者围绕数字时代法治实践的创新路径与行业发展愿景展开深度研讨,共同探寻面向未来的法律发展新方向。

论坛特邀嘉宾以《人工智能与法治若干前沿问题探讨》为题,作主旨演讲,系统剖析人工智能对法治建设和法律职业的影响,为在场法律人带来前沿法理思考,引发强烈共鸣。

主办方表示,本次论坛为期两天,将融汇资深专家与青年律师的多元视角、理论研究与实务经验的双重智慧,为福州律师行业高质量发展注入新动能。

新消费 新活力 新福州

(上接1版)

新消费场景:

历史街区变身文旅新天地

夜幕降临,烟台山历史风貌区灯火璀璨,采访团在这里感受层出不穷的文旅消费新场景。

作为福建省文旅商融合发展的标杆,烟台山将商业新业态与古建老街有机融合,依托丰富的历史文化资源,培育文旅商新兴业态。街区区别具一格的新中式茶馆、潮流艺术展、特色文创、主题咖啡馆等错落分布,吸引人们结伴打卡。在这里,采访团沉浸式感受了“老福州”与“新潮流”的碰撞。

盐仓遗址化身为充满文艺气息的休闲空间,白天这里是享用精致饮品、甜品与轻食的惬意场所,到了夜晚则会举办各类文化活动。昨晚,这里举办了三条簪体验活动,采访团多名记者体验了福州非遗三条簪。

“当三条簪的银光掠过哥特式窗棂,中西文化在此刻完成了一场跨越百年的对话。”福州传统梳妆技艺(三条簪)市级非遗代表性项目保护单位负责人黄秋辉说,三条簪是福州女子的传统发饰,形状扁平如剑,簪身上刻有精美纹饰。三条簪与新中式服饰结合,展现了不同文化元素的交融,让这种传统之美焕发新的生命力。

现在,无论在烟台山还是在三坊七巷、上下杭等街区,都可以看到头戴三条簪的游客在拍照。旅拍店纷纷推出相关打卡活动,比如“古厝拾光国潮旅拍”“银簪映新裳”等,让游客在传统与现代的交织中留下美好回忆。不久前,“华妃”蒋欣也来到福州,连发“18宫格”,分享她在这座城市的美好时光。

据烟台山街区负责人冒山峰介绍,目前烟台山引入了餐饮、零售、配套、主力店等四大消费场景,在福州街区中实行差异化经营,有效集聚人气,暑期日均客流量七八万人次。

昨晚,街头艺人总决赛在安澜广场举行,吸引了人们的目光。仓山区文化馆馆长陈静说,比赛推动了业态培育,目前烟台山街头艺术表演点位近10处,每天同步开放3~5个点位,审核备案街头艺人100余名,为广大市民和游客提供常态化惠民演出,为文旅经济注入新活力。

仓山区旅游事业发展中心主任谢丽介绍,烟台山将商业新业态与古建老街有机结合,摆脱了传统景区化步行街或推倒重建的步行街开发模式,依托丰富的历史文化资源,培育文旅商新兴业态,推动文化价值转变为新型文旅商价值,打造了一张城市名片,成为福建省文旅商融合发展标杆案例。

市文旅局有关负责人说,近年来,福州打造了三坊七巷、烟台山、船政文化城、鼓岭等一批文旅地标。三坊七巷获评国家旅游科技示范园区,烟台山获评国家级夜间文化和旅游消费集聚区,成为展示闽都文化活力的会客厅。

“官方带娃”再升级 有学有玩又有趣 ——我市工会暑托班超额完成为民办实事任务

本报记者 李白蕾

林森公馆内,仓山区新就业形态劳动者子女跟着非遗代表性传承人学习闽剧唱腔;马尾区暑托班里,小朋友在航天主题课堂中和同伴一起探索宇宙奥秘;连江县渔港边,渔工子女用黏土制作家乡地图……暑期即将结束,我市工会暑托班也接近尾声。

据不完全统计,今年全市工会补助600多万元,举办一线职工家庭小学阶段子女暑期托管班280个,服务职工家庭近8000户,班次与服务人数较往年显著增长,超额完成市委、市政府定下的“举办一线职工家庭小学阶段子女暑期托管班200个以上”的为民办实事任务。办班在持续扩大覆盖面的同时,更在服务精度、课程深度、协同广度上实现跨越升级,受到职工广泛好评。

从普惠覆盖到精准送暖

“工会帮了大忙!孩子上午学爱国故事,下午学非遗闽剧,午餐也解决了。他还把在暑托班学会的急救技能教给我们,全家人都学到了。”饿了么配送员余增燊高兴地说。今年暑期,他的孩子参加了仓山区新就业形态劳动者子女专班。

家长要送快递、送外卖,孩子放假谁来看?余增燊和同伴的焦虑,工会看在眼里。仓山区新就业形态联合工会主席叶珩说,为外卖员、快递员、网约车司机等新就业形态劳动者子女开设的暑托班,原本计划办10个,因家长们的迫切需求,增加到12个,8月份的4个点位特意选在城门、老仓山、金山等区域,就是想让劳动者们能就近把孩子送到这个“临时的家”。

19日,记者来到仓山区临江街道仓前山社区,东升街道东韵社区两个暑托班点位。在仓前山社区的教室中,孩子们学着整理自己的衣物。课程引入“杰出青少年7项习惯”素养积分养成活动,孩子们



孩子们在工会暑托班学习整理衣物。(市总工会供图)

积极性大大提高,抢着举手上台。10岁的仓山小学学生小朱兴奋地说:“太好玩了,每天都期待与小伙伴们见面。这里有老师辅导作业,还会开展很多活动。最难忘的就是热气球课程,大家一起看着热气球飞起来的时候太激动了。”

一位网约车司机家长对记者说,往年过暑假都是把孩子“扔”回四川老家,由孩子的爷爷奶奶照料,今年有了工会暑托班,老人的负担减轻了,“我上周把父母从老家接到福州玩了几天,全家人都很开心”。

市总工会社联部部长吴信义表示,今年办暑托班,将新就业形态劳动者、环卫工人、单亲职工等六类家庭的子女列为优先保障对象。

政策倾斜让职工受益面持续扩大,如警娃专班、渔工子女专班等精准满足民警及渔汛期渔工家庭的需求,不仅让家长安心,也让

孩子们体会到城市对他们的深深关爱。

从基础看护到素养培育

在仓山区林森公馆,孩子们拓印1938年闽剧抗日海报纹样,通过“故居爱国教育—革命童谣学唱—红色折子戏排演”教学链,将红色基因植入文化传承。

在职工创客工会联合会的“小小中医”课堂上,来自台湾的福建中医药大学博士赖彦升将《黄帝内经》转化为童趣语言,孩子们跳起“经络舞”辨识穴位。这种“把脉体验+草药辨识+闽台药方”的沉浸式教学,让传统文化鲜活可感。

“兵马俑位于哪个城市”“过桥米线是哪个地方的美食”“长白山天池属于哪个省份”……在长乐区文武砂街道东湖社区儿童之家,孩子们抢答地理知识、探索民俗文化。学员林暄婷说,开班时,她一

看到课表就非常期待后面的课程,“有自然教育、趣味地理、社会情感学习等6个特色模块,搭配课业辅导、运动、兴趣学习等内容。我们班还有台湾小朋友,课程也有两岸文化的学习”。

“我们社区双职工家庭比较多,如果没有老人帮忙照看孩子,暑期儿童看管是个大难题。”东湖社区党支部书记林家瑜说,家长们普遍反映,大人上班不在家,孩子们在家会看电视、玩手机,“有了暑托班,我们以‘托、管、教’的形式,不仅有效解决双职工家庭暑假的带娃难题,更让孩子拓展了知识面、强健了体魄,度过‘有知有味’的多彩暑期,实现高质量‘官方带娃’”。

从基础看护到素养培育,暑托班各具特色,课程设计的深度创新成为今年的最大亮点。吴信义说,市总工会创新推出“课程配送”机制,统筹社会组织资源,为各暑托

班输送生存技能类、文化传承类、素养提升类、劳动实践类等精品课程,“海姆立克急救法、闽台中医、脸谱绘制、AI启蒙、航天科技、家务技能、社区研学等课程,深受孩子欢迎”。

从工会主导到“社会协奏”

在华创生活股份有限公司,4个由企业与工会联合打造的暑托班受到企业员工的点赞。暑托班负责人方治说,他们通过“企工联动”打造就近托管,即工会负责整合企业资源、政策指导、资金补贴、协调场地等,企业负责课程设计、教学执行、安全管理和日常运营。今年,这种模式已在30多家企业复制推广。

吴信义说,暑托班办班规模之所以能从最初的10多个发展到今年的近300个,构建起多层次资源协同网络是重要原因。场地方面,通过共享破除空间限制,鼓励充分利用工人文化宫、职工之家等工会阵地,或借用社区共享会议室、幼儿园场地等,实现资源高效利用。师资方面,专业力量协同保障办班品质。如,有的社区暑托班所有教师均为拥有本科学历的公办校教师,安全教育课程由台江区曙光救援中心等专业机构配送。“我们就像搭积木,工会提供框架,社会各界填入特色模块。”吴信义说。

市总工会相关负责人表示,工会暑托班不仅是一项民生工程,更是一项社会治理创新,通过整合工会、企业、社会组织等多方资源,为职工家庭解决急难愁盼问题,构建起“职工安心工作—单位效益提升—工会服务升级”的良性循环。今年办班虽然有了大突破,但对于庞大的职工需求来说,托管供给还远不足。“众人拾柴火焰高,希望明年暑期有更多部门和社会力量加入,汇小流成大爱,让职工有更多获得感幸福感安全感。”

沿海(壶井)抗日游击队史座谈会举行

本报讯(记者 赖志昌)今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,23日,沿海(壶井)抗日游击队史座谈会在长乐区文武砂街道(壶井)下吴村横村1号古厝举行。

座谈会上,50多位嘉宾围绕“沿海(壶井)抗日游击队史”展开深入探讨。革命烈士陈金来之孙、福清市中共历史学会常务副会长陈上旭说:“作为烈士后代,深感责任重大,先辈们用热血铸就的革命精神,时刻激励着我们讲好红色故事、当好红色传人。”

“几年前我就开始收集壶井抗日游击队的史料,那些鲜活的事迹让我坚定了传承红色记忆的决心。”深耕革命历史发掘的长乐



区海丝茶文化研究中心主任林建斌说,希望通过此次座谈会让更多人了解这段历史,共同做好历史的再挖掘、再梳理,赓续红色记忆,传承红色基因。

本次座谈会由长乐区文学艺术界联合会、长乐区文武砂街道联合指导,长乐区文武砂街道下吴村党总支主办,长乐区海丝茶文化研究中心协办。

甲申海战141周年公祭在榕举行 船政舞台剧《海国图志·少年行》 全国首演

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 毛淑文 吴丹红)23日,甲申海战141周年公祭活动在马尾举行,甲申海战后裔代表、马江海战纪念馆夏令营营员及舞台剧小演员、船政系统工作人员等百余人参加活动。

昨日上午9时,各界代表怀着对英烈无限的哀思,缓步迈入昭忠祠大殿,集体默哀,行三鞠躬礼,并齐声诵读《甲申·甲午海战英烈祭文》。

随后,大家前往烈士陵园,再次鞠躬致敬、敬献鲜花,并绕墓一周,表达对英烈崇高的敬意与无

尽的追思。

公祭活动后,一场穿越时空的“对话”在马江海战纪念馆展开,船政舞台剧《海国图志·少年行》全国首演。该剧讲述了留美幼童黄季良毅然放弃海外的优厚待遇,回国投身海军建设,最终在甲申马江海战中英勇殉国的感人事迹。少年黄季良演绎者路墨影说:“参与《海国图志·少年行》的演出,是一段特别难忘的经历。在这次演出中,我学到了许多课堂之外的知识,也更深刻地理解了历史背后的精神与力量。”

闽江口筑起“抗日水上长城” ——马尾沿江军民谱写抗战壮歌

本报记者 欧阳进权

军部长陈绍宽紧急命令构筑闽江口阻塞线。海军马尾要港司令部与福建省水利总工程处迅速成立闽江特别工程处,在闽安协台衙门设立抗战指挥部,一场保卫家园的斗争就此展开。

为阻止日舰沿闽江入侵福州,闽江特别工程处设法征集石料,马尾沿江军民毫不犹豫地拆除闽安石头城,用于沉船塞港。同时,征调闽江下游所有木船,组织千余名石工昼夜开山取石。1937年9月3日下午5时,随着60艘满载石料的帆船相继凿沉,这项抗战时期福建规模最大的工程启动。

整个工程历时两年四个月,填筑石料500多万吨,修筑了浅水、乌猪、梅花、壶江等4道水下阻塞线。马尾征调多艘大型商船,与福建盐务稽核所部分缉私艇、罗星塔码头的方舟与大号帆船等参与石料运输。随后,组建了布雷队,在闽江口阻塞线布设马尾造船厂自制水雷400多枚。

1939年闽江口阻塞线示意图显示,过去闽江有长门、乌猪、梅花、白头屿等3条通航港道,是阻塞线的重要分布区域。展览的史料揭示:1937年抗战全面爆发后,海

俊卿挺身而出、据理力争。日军慑于群众的激昂情绪,只得罢休。

1945年8月15日,日本宣布无条件投降。消息传来,马尾军民为抗战胜利而欢欣鼓舞。



俊卿挺身而出、据理力争。日军慑于群众的激昂情绪,只得罢休。

“这场展览不仅是对历史的缅怀,更是对马尾军民众志成城、保家卫国精神的传承。那段用血肉谱写的抗战史诗,将永远激励后人砥砺前行。”马尾区档案馆馆长陈魁说。

市民参观展览,了解闽江口阻塞线的故事。本报记者 欧阳进权摄

山海壮歌·致敬英雄

——福州抗战记忆寻访录

中共福州市委党史和地方志研究室 福州日报 主办